
predmet astronomov v opazovanje. Nad vse je 
pa zbudilo zanimanje poslušalcev opisovanje 
Hallejevega kometa in dognanj astronomov o 
njem, ki nas bo posetil v kratkem in nudil 
prijateljem prirode lep užitek naravne prikazni. 
Sigurnost in simpatičen govor poleg vzorno 
urejene snovi v razvijanju je vedno bolj množila 
napetost pozornosti poslušalcev. — Po kratki 
debati se je razvila zabava v petju in humorju, 
v kar so najizdatneje pripomogli tov. učitelji
ščniki. Udeležba: polovica od sto. 

Učiteljske stanovske organizacije. *) 
Referat s slovenskega vseu&teljišcnega abit. sestanka v 

Ljubljani 1. 1909. 

I. 
Veličasten, vedno veličastnejši postaja boj 

dveh si nasprotujočih svetovnih naziranj; zna
nost zadobiva vedno trdnejša tla, nje hipoteze 
se uresničujejo in dokazujejo kot prave. Člo
veštvo spoznata pomen in napredek znanosti, 
ono spoznava moč razuma in lastne moči, ter 
postaja vedno bolj samozaupno in samozavestno 
in se oprošča vsekakih škodljivcev in njih pri
tiska, nasilja, vplivov; to gibanje narašča vedno 
bolj, zakaj ono se širi in stopa danes med 
maso, med ljudstvo. 

Ta boj bijejo vsi narodi, brez razlike 
narodnosti in brez razlike stanu. 

Drugi boj, ki se je pričel dandanes po
sebno zopet razvijati, je oni veliki boj — boj 
nacionalne ideje. Zaradi višje duševne stopnje 
je pričela zadobivati samozavest vedno trdnejša 
tla in se je razvila in se razvija dandanes 
vedno boljinbolj. 

Bazvijati se je pričela samozavest, ki je 
temelj prepričanju, temelj človekovemu nazi
ranju, temelj in vzrok vsemu človeškemu ho
tenju in delovanju. 

Deliti se je pričelo evropsko ljudstvo po 
narodnostnih izvornih skupinah. 

German, zaničevan oi svojih lastnih ple
menskih bratov, se šopiri, se razvija in izkuša 
utrjevati svojo državno moč napram izhodnemu 
sovražniku — napram Slovanu. Sam je, sam, 
ker je egoist, ker ni pravičen, ker noče pri
poznati svojemu tovarišu, še manj sovražniku 
niti tega, kar mu gre po zakonih č loveške 
pravičnosti. 

Zbirati in družiti se je pričela pretežna 
moč in večina Evrope na drugi strani. Slo
vanska zavest zadobiva trdnejša tla in se širi 
med slovanskimi narodi. Narodnostna zavestjo 
pa vzklila v posameznih slovanskih narodih že 
v toliko, da je zapustila svoja ozka tla in se 
spela do onega veličastnega prestola — do 
prestola bratstva slovanskih narodov. 

To je druga velika ideja, ki nas preveva 
in ki nam odseva iz naših duš in zavzema 
prostor v njih. 

Tretja je realnejša! 
Tretji boj je ljutejši, nima idealov in se 

brje v vsakem narodu, bije se med posa
meznimi člani narodov. To je oni realni, mrzli 
boj — boj za obstanek — boj za ohranitev 
samega sebe. Mraz pretrese človeka ob tej 
misli, majhnega, ničevega se čuti človek ta
krat, ko nastopi življenje, ko je prvič prišel v 
stisk s tem bojem in ni imel moči, ni imel 
orožja, da bi se uprl temu neizprosnemu so
vražniku. V tej osamelosti si zaželi človek pri
jatelja, si zaželi tovariša, ki bi mu pomagal, 
ki bi mu bil opora v tem boju. 

In tako se spogledajo ljudje med seboj? 
Ne iščejo si prijateljstva pri onih, ki so višje 
od njega, ne iščejo tovarištva pri onih, ki so 
nižje od njega; temveč vsakdo ga išče pri 
njih, ki so mu enaki, ki so v istih razmerah, 
ki imajo iste smotre in ista sredstva v dosego 
teh smotrov. Iščejo torej opore pri svojih sta
novskih tovariših, ki bijejo isti boj kot on 
sam. In glejte, prijatelji, te je ono, kar nas 
veže, to je ono, kar nas podreja in nas orga
uizuje med seboj. 

Taka je torej naša organizacija — nič 
umetno združenega in nastalega, temveč po
polnoma prirodno se razvijajoča neobhodna 
potreba življenskih razmer. 

Tudi načela se tu družijo sama: »Trojni 
neizogibni boj in napredek celokupnega šol
stva." To je naš prapor, ki stopamo v njega, 
v znamenju do smotrov. 

Torej duševni napredek ljudstva do sa
mozavesti; uarodov napredek do osamosvojitve 
s krepko samozavestjo nacionalne ideje, in za
gotovilo dobrega obstanka in življenja, je ono, 
za kar se bojujemo. 

Povzdiga in napredek šolstva nam je pa 
ono, za kar se trudimo, kar nam služi kot 
sredstvo v dosego naših najvišjih smotrov. 

To so dejstva in stvari, ki bi morale 
prevevati dušo vsakega učitelja. To so načela, 
ki se mora zanje dandanes bojevati vsak mo
deren človek, ki se mora zanje zanimati in jih 
upoštevati vsak izobražen človek. 

(Dalje) 

V. sestanek učitelj iščnikov z učite 1J
stvom je priredilo »Dež. slov. uč. dr. v Lju
bljani" v »Nar. Domu" dne 18. t. m. Predaval 
je dr. čadež , profesor z učiteljišča, o temi: 
Astronomija s posebnim ozirom na 
Hallevev komet. G. doktor je popeljal vse 
navzoče z naše zemlje visoko v zračne višine 
in od tu v hitrosti 300.000 km v sekundi v 
svetovni prostor, kjer nas je seznanil z vsemi 
najvažnejšimi astronomičnimi prikaznimi v 
vsemiru. Nato je prešel na opisovanje zvezd 
repatic, ki s» posebno v zadnjem času zanimiv 

Učiteljiščni vestnik. 

*) Pripominjamo, d* so s« razmere ti tedaj pre
cej izpremenile in so d rastra obojestransko po Števila 
napredovala. Kako je to mogoče, b* dala priliko raz
jasniti polemiko, katere odkritja bodo „za OB«, ki sami 
sebe slepe" — presenetljira. 


